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La	croissance	démographique	et	ses	effets	:	
	

Introduction	:		
	

Exercice	polycopié	:	la	croissance	démographique	par	continent.	
	

La	croissance	démographique	désigne	l’augmentation	d’une	population.	Nous	avons	vu	
en	6ène	l’origine	de	ces	mots	:	

n démos	en	grec	=	le	peuple/la	population	
n graphein	=la	description/l’écriture/	connaissance	

	
A	l’échelle	mondiale	le	nombre	d’humain	sur	terre	est	passé	d’1,5	milliard	en	1900	à	plus	

de	 7	 milliards	 d’habitants	 aujourd’hui.	 Cette	 croissance	 reste	 très	 inégale	selon	 les	 pays	 et	 les	
continents	et	pose	des	enjeux	différents	selon	la	richesse	des	pays.	
	
Quels	sont	les	différents	défis	posés	par	la	croissance	démographique	?	
	

I)	Les	dynamiques	démographiques	dans	un	en	développement	:		
		
Exercice	«	L’évolution	de	la	population	ivoirienne»	
	
Peuplée	de	21,5	millions	d’habitants,	la	population	ivoirienne	continue	d’augmenter	rapidement	
car	le	taux	de	fécondité	des	femmes	reste	élevé.	(Supérieur	à	4	enfants	par	femme)		
Pour	 répondre	aux	besoins	 croissants	de	 sa	population,	 le	pays	a	décidé	d’exploiter	 la	moitié	 sud	du	
pays:	

n Des	 cultures	 vivrières,	 les	 cultures	 consommées	 par	 les	 paysans	 ont	 permis	 de	
nourrir	cette	population	plus	nombreuse.	

	
n Des	 cultures	 commerciales,	 destinées	 à	 l’exportation	 (cacao	 et	 café)	 se	 sont	

développées	pour	financer	les	besoins	de	la	population	(éducation,	logement,	santé).	
		

Cette	politique	n’est	pas	durable:	 la	 forêt	 équatoriale	 a	disparu	et	 l’argent	du	caco	et	du	café	ne	
permet	pas	de	satisfaire	les	besoins	de	la	population	et	une	partie	de	la	jeunesse	quitte	le	pays.	
	

II)	Les	dynamiques	démographiques	dans	un	pays	émergent	:		
	
Exercice	«	La	croissance	de	la	population	chinoise	»	

	
La	Chine	est	le	pays	du	monde	le	plus	peuplé	avec	plus	d’1,	3	milliards	d’habitants.	
Pour	 réduire	 les	 besoins	 en	 alimentation,	 en	 emplois,	 en	 logements	 le	 pays	 a	 décidé	 en	 1979	 de	
limiter	les	naissances.	
	

n La	croissance	de	la	population	s’est	ralentie	en	Chine	avec	de	grands	progrès	réalisés	
dans	la	richesse,	la	santé	et	l’alphabétisation.	
	

n La	population	est	vieillissante	et	déséquilibrée,	 il	manque	aujourd’hui	des	millions	de	
femmes	dans	 le	pays	 et	 des	millions	d’enfants	 sont	nés	dans	 l’illégalité	 (sans	papiers,	
sans	accès	à	l’éducation,	aux	emplois,	à	la	santé)	

	
Pour	réduire	ces	déséquilibres,	le	gouvernement	chinois	autorise	désormais	deux	enfants	

par	famille.	
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III)	Les	dynamiques	démographiques	dans	le	monde	:		
	

Exercice	«	les	phases	de	la	transition	démographique	»	
	

D’après	 les	projections	 la	population	mondiale	 va	 continuer	 d’augmenter	mais	 à	un	 rythme	
moins	rapide.	Elle	devrait	se	stabiliser	autour	de	9	milliards	d’habitants	en	2050.		

	
En	règle	générale	(même	s’il	existe	toujours	des	exceptions)	

n plus	un	pays	est	pauvre	plus	la	croissance	démographique	est	forte.	(Afrique	subsaharienne)	
n plus	un	pays	s’enrichit,	plus	la	croissance	démographique	diminue.	(Amérique	latine)	
n plus	un	pays	est	riche	plus	la	croissance	démographique	est	faible.	(Europe,	l’Australie)	

	
Dans	certains	pays	(Russie,	Allemagne),	les	décès	sont	supérieurs	aux	naissances,	la	population	ne	

continue	d’augmenter	qu’avec	l’arrivée	de	migrants.	
	

Conclusion	:	
	

Plus	la	croissance	démographique	est	forte,	plus	la	pression	sur	l’environnement	est	
élevée.	Les	défis	du	développement	durable	sont	donc	plus	difficiles	à	relever	dans	les	pays	les	
moins	développés	(les	pays	où	la	richesse,	l’éducation,	et	la	santé	sont	faibles).		
	

	


